

主持財長會議 稱APEC經濟體協調合作至關重要 耶倫料中美關係能走上正確道路



香港文匯報訊 美國財長耶倫周一（11月13日）主持在美國舊金山（三藩市）舉行的亞太經合組織（APEC）財長會議。

耶倫表示，亞太地區是環球經濟的中心，為尋求達成共識，建立開放、充滿活力、具有韌性且和平的亞太地區，APEC經濟體之間的協調合作至關重要。耶倫也稱負責任地管理中美經濟關係，是她在今次會議的優先事項之一，她相信中美關係「能走上正確道路」。

耶倫在會議開始時形容，APEC成員代表了全球部分發展最快、最多元化的經濟體。APEC成員的經濟活力意味其所採取的行動，對於合作應對全球挑戰非常重要。耶倫認為APEC成員需透過增加勞動力供應等途徑，逐步改善長遠經濟前景，金融和財政政策將是最有效的工具。

討論可持續金融數碼資產等

耶倫亦表示，會議討論3個重點項目，包括現代供給經濟學、可持續金融及數碼資產，氣候相關的金融政策也是關注點之一。耶倫提到，APEC財長會議討論為高效的清潔能源轉型提供資金、支援受氣候變化影響的弱勢社群。會議也討論各監管機構和私營企業加強合作，採取行動推動可持續金融發展。

至於數碼資產議題，耶倫認為APEC成員可以負責任地開發及利用數碼資產，包括穩定幣或央行數碼貨幣。這些創新金融工具的潛在優勢和挑戰，以及當局維持高監管標準的方法，都是今次會議議題。各成員還會探討將數碼資產和區塊鏈技術長期應用在日常生活，以及針對新技術如何升級監管體系。

會晤中國財長 形容富有成果

耶倫本周與中國財政部部長藍佛安會晤，她形容會晤富有成果，強調美國總統拜登與她都相信，美國要追求與中國建立健康穩定的經濟關係，「我們希望在奠定的基礎上深化溝通、穩定關係，在重大政策議題上取得進展。我們的任務艱巨，但我相信今次互動能讓我們沿着正確道路前進。」

耶倫在會後舉行的記者會上表示，各與會財長同意需透過增加勞動力供應、創新及基建投資，以改善經濟前景，同時減少不平等及確保環境可持續發展。對於美國原本預計在今屆APEC峰會上公布「印太經濟框架」（IPEF）貿易協定草案，耶倫在記者會上透露，IPEF當中爭議最大的貿易部分仍有規劃工作要做，「已取得顯著進展，但看來還不完整，很可能還要再努力。」

路透社周二報導，耶倫表示APEC財長會議代表一致認為需要採取行動，遏制新一輪以衝突風險外溢。耶倫稱，人道主義問題需要優先考慮，避免衝突擴大至關重要，「一旦衝突範圍擴大，我們所有人都關心的全球前景或面臨風險。」



◆耶倫本周與中國財政部部長藍佛安會晤，她形容會晤富有成果。 網上圖片

外媒：全球期待從中美回暖中受益

香港文匯報訊 今次是美國自2011年以來首次舉辦APEC會議。多間外媒指出，在當前全球經濟復甦乏力、地緣政治衝突加劇背景下，亞太地區正成為全球經濟增長的動力之源。中美作為兩個最大經濟體，雙方如何相處將決定全球命運和前途，全球各地都期待從中美關係緩和中受益。

美聯社周一（11月13日）形容，中美領導人

今次會晤備受關注，「緩和兩國關係是雙方的一致目標」。分析認為雖然中美兩國在出口與科技管制等議題上存在分歧，但雙方都希望兩國關係能保持更大程度的穩定性。報道認為拜登政府希望管控兩國之間日益激烈的競爭，保持開放的溝通渠道，避免引發誤解導致直接衝突，中方相信會尋求美方不應發動「新冷戰」、刻意打壓中國經濟發展。

美國廣播公司（ABC）報導稱，國際貨幣基金組織（IMF）預計全球經濟增長依然乏力，全球都期望中美能在APEC會議上緩和緊張關係。報道指出，中美提供全球40%以上商品和服務，雙方連續5年的激烈競爭影響了全球其他地區，中美領導人在APEC會議期間再次會晤將產生全球性影響。

康奈爾大學貿易政策教授普拉薩德形容，「全球最大的兩個經濟體在令人擔憂的時刻陷入對立，會加劇各種地緣政治衝擊對全球經濟的負面影響。若能防止雙邊經濟關係進一步惡化，相信對雙方都是勝利。」



◆中美提供全球40%以上商品和服務。圖為天津港。 資料圖片

舊金山華人冀中美關係從此健康發展

香港文匯報訊 舊金山約三分之一居民是亞裔，其中約四分之一是華裔，是全美華裔居民佔比最高的主要城市。今次APEC會議在舊金山舉行，當地華人社群不但希望藉峰會提振當地經濟，也希望中美元首在華人文化濃厚的舊金山會晤，能長遠讓兩國關係健康穩定發展。

港移民：華裔社群被種族歧視

舊金山參事委員會唯一亞裔成員陳詩敏出生於香港，13歲時移居舊金山。陳詩敏提到華裔社群近年面對許多種族歧視問題，「我們歡迎今次APEC峰會，讓舊金山作為國際中心，成為人們關注焦點。」美西中國和平統一促進會理事長吳有義也稱，希望今次峰會能有好消息從舊金山傳向世界，「舊金山華人普遍將APEC視作中美關係改善的重要契機。」在舊金山唐人街，舞龍舞獅表演吸引不少遊客，儘管是APEC非官方歡迎活動，但唐人街的表演仍被當地視作APEC期間的「舊金山特色」。當地居民在主辦方的歡迎卡片上描述，「舊金山見證華人社區百年變遷，這裏的山水我們都喜歡。」舊金山APEC名譽主辦委員會成員、華裔律師邱信福稱，「舊金山是美國和亞洲之間的歷史門戶，唐人街一直是亞太地區移民的第一站，我們希望藉APEC峰會，改變人們對舊金山不好的看法。」在舊金山經營安老院舍的安妮·張（譯音）表示，「作為華裔美國人，我們都擔心中美之間緊張局勢加劇，相信任何緩解局勢的努力都會讓兩國受益。」

捷克採訪隊親歷美惡劣治安 遭持槍搶劫失14萬元器材



◆攝影記者諾塞克被匪徒用槍指腹部。 網上圖片

香港文匯報訊 捷克電視台採訪團隊在美國舊金山採訪APEC會議期間，遭3名持槍匪徒搶劫，被搶走價值逾1.8萬美元（約14萬港元）的攝影器材，此前拍攝的檔案也被搶走。舊金山警方表示正全力調查此案。

捷克電視台採訪團隊周日（11月12日）傍晚於舊金山知名獨立書店City Lights進行拍攝時，遭蒙面匪徒當眾持槍搶劫。據當地傳媒報道，遇劫的是記者沃斯塔爾和諾塞克。警方接獲報案後，於兩分鐘內趕赴現場，沃斯塔爾向警方表示，3名蒙面的持槍匪徒駕車來到現場，下車後威脅他們交出器材。在警方抵達前，匪徒已駕車逃離。沃斯塔爾說，「匪徒走向我的攝影記者，用槍對着他的腹部，並用槍指著我的頭部。」

舊金山市長拒談案件

沃斯塔爾說，當他看到拍攝的珍貴檔案被劫走時，「感到非常崩潰。」

APEC國際媒體中心多名記者周一討論這宗搶劫案，紛紛表示震驚。舊金山市長布德里德來到現場時，並未特別談及此事。市長辦公室媒體人員則說，布德里德周一早上已與捷克採訪團見面表達慰問。

舊金山電視台KPIX主播山本表示，他對此感到非常意外，舊金山政府全力整頓治安，沒想到在全美關注APEC會議時，還是發生這樣的事件。他認為治安確實是舊金山一大問題，建議外國媒體前來採訪時多加注意周遭環境。彭博社稱，舊金山期望舉行今次APEC會議，扭轉當地治安不靖的形象，但事與願違。

俄派副總理參會

香港文匯報訊 俄羅斯總統普京周一（11月13日）簽署決定，派遣由副總理奧維爾丘克為首的俄代表團於13日至19日出訪美國，參加APEC會議。

據報道，一名美國高官周日說，在舊金山的APEC會議上，美國會把俄羅斯當作正式參會者對待，儘管美國因俄烏衝突採取了孤立莫斯科的行動。

報道提及，奧維爾丘克受到西方諸多制裁，包括歐盟的制裁，但是與俄羅斯大部分高層不同，他並未受到美國的制裁。負責APEC事務的美國國務院官員默里承認，在外交禮儀上，奧維爾丘克「明顯不會與（參會的國家和政府首腦）處於同等級別。」

學者：美對華政策自相矛盾 應與中國尋求共同繁榮

香港文匯報訊 美中合作基金會執行主席米勒一懷特博士周一（11月13日）在《中國日報》撰文稱，美國一面希望改善中美關係，一面卻又尋求APEC其他成員支持其不當的對華貿易和經濟政策，可謂自相矛盾。文章認為美國不應尋求矛盾的對華政策，應當與中國相向而行，尋求共同繁榮。

文章指出，美國通過對其他經濟體實施經濟和金融制裁來實現自身地緣政治目標，這類行徑不利於

美國、中國和其他APEC成員的經濟增長。APEC成員事實上普遍希望同時與中美進行貿易，不想在全球最大的兩個經濟體之間被迫「選邊站」。美國挑起「科技戰」只會損害全球高科技產品供應鏈，穩定的供應鏈才是中美和其他APEC成員維持穩定經濟增長所需的重要因素。

文章還分析稱，美國現時沒有前瞻性的貿易措施，也沒有明確剛形成的「印太經濟框架」能否

確保市場准入更便利，創造長久的營收和投資機遇。

相較之下，中國的「一帶一路」倡議正為APEC成員的企業開闢商品和服務市場，提供經濟機遇。文章認為APEC成員可以通過非對抗性政策，避免美國實施破壞全球供應鏈的地緣政治戰略，並採取措施確保成員可根據自身需求，自由選擇其他國家的技術支援。

美謀借機達成「印太經濟框架」 民主黨人阻過關料繼續拖

香港文匯報訊 美國政治新聞網站Politico周一（11月13日）報導，美國原本預計在今屆APEC會議上，公布美國牽頭的「印太經濟框架」（IPEF）達成貿易協定草案，但由於美國參議院民主黨人以「缺乏可執行的勞工標準」為由提出反對，貿易談判遭遇阻礙，IPEF成員國已不太可能在本周達成協議。

報道稱，經過數月談判後，美政府打算在本周完成IPEF「貿易支柱」談判。該支柱尋求建立高標準、包容、自由和公平的貿易承諾，在數碼經濟、新興技術、勞工標準、環境保護、貿易便利化、監管透明度等議題上展開合作。

不過，在談判最後時刻，美國參議院銀

行委員會民主黨籍主席布朗提出反對意見，要求總統拜登政府完全放棄IPEF貿易支柱。

妄圖向中國「展示實力」

Politico指出，APEC會議召開在即，美國本想通過公布與亞太地區的經濟合作，

來向中國「展示實力」，但這計劃被美國國內政治「破壞」。

美國商界團體對此極為不滿，美國商會負責國際政策的高級副總裁墨菲表示，「在美國退出跨太平洋夥伴關係協定（TPP）談判後，如果又對IPEF作出類似事情，美國的信譽將受到可怕的打擊。」

美國於2022年5月正式啟動IPEF，尋求加強與亞太國家經貿關係，從而「抗衡中國影響力」。

IPEF目前有美國、印度、日本、韓國等14個成員國，包含供應鏈、貿易、清潔經濟和公平經濟這四大支柱，成員國至今僅完成供應鏈支柱談判。